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Введение
Дополнительное образование сегодня – необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании и профессиональной  ориентации. Оно предназначено для свободного выбора и освоения детьми дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, которые близки их природе, отвечают внутренним потребностям, помогают удовлетворять интересы, развивать интеллект и т.д. 

      Дополнительное образование  может много дать школе для реализации новых стандартов, а именно:

· возможность построения индивидуального образовательного маршрута ребенка, ориентированного на личностные и метапредметные результаты;

· возможности работы в социуме, социального творчества детей;

· возможности поддержки одаренных детей;

· организацию каникулярного времени детей;

· возможности экологического воспитания, духовно-нравственного, формирования здорового образа жизни.

Воспитание экологической культуры следует начинать с раннего детства. Это ответственный период в жизни человека, в нем закладываются основы отношения к окружающему миру (природе, вещам, людям), ценностной ориентации в нем.  Очень важно, чтобы педагоги дополнительного образования сами любили природу и эту любовь старались привить детям. 
 В МБУ ДО "Районная станция юных натуралистов" Ивнянского района занимает особое место естественнонаучное направление, которое осуществляет свою работу через ряд объединений: «Основы лесного хозяйства», «Современная ботаника», «Фитодизайнер», «Хранители леса», «Экоша» и  другие. Здесь с учащимися работают опытные педагоги дополнительного образования, увлеченные своим делом, а ребята с удовольствием посещают занятия, на которых учатся постигать мир природы по законам красоты. Педагог дополнительного образования занимает ключевую позицию в образовательном процессе. Успешность работы педагога  в значительной степени обусловлена его личностью, стремлениями овладеть мастерством, компетентностью. Сегодня педагог должен быть, готов к включению в такую деятельность, которая поможет практически решать профессиональные проблемы. 

Каким же должен быть педагог наставник? 
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Чтобы вырастить новое поколение детей, педагог должен быть другой формации. Он должен быть эрудированным и гибким в поведении, увлеченным и умеющим увлекать детей, открытым в общении.

Педагог-наставник должен проявляться в следующих взаимосвязанных характеристиках: общей эрудиции, включающей глубокое знание психологических, физиологических, возрастных особенностей детей, а также способов и условий их развития; качествах личности педагога, стиле его педагогической деятельности и характере его общения с учащимися и окружающими, его ценностных установках. Такой педагог-наставник обладает той составляющей педагогического мастерства, которая позволяет ему успешно передавать учащемся необходимый, даже расширенный объем предметных знаний, обучать его предметным действиям и применению полученных знаний в типовой ситуации. 

Педагог-наставник  должен быть примером для подражания, находиться в постоянном поиске, самообразовании, самосовершенствоваться. 

Условиями эффективности работы педагога-наставника являются: профессиональная компетентность, научно-теоретическая и методическая подготовка, способность выявлять причины затруднений учащегося и оказывать ему необходимую информационную помощь, направлять обсуждение на анализ и поиск новых, прогнозировать действия детей и его развитие в целом, связывать контрольно-диагностические действия с анализом траектории развития учащихся и целями работы с ним, планировать свою деятельность и учить планированию детей, находить и оценивать положительное в ребёнке даже в неправильных его поступках. 

Говоря о компетентности, можно сказать и о широкой эрудиции в области предмета «экология». Это позволяет им быть интересными учащимся в той части общения с ним, которая лежит в русле интересов самого ребенка. Они способны ответить на вопросы и сообщить учащемуся много дополнительной информации. Педагог дополнительного образования должен быть готов грамотно планировать работу с учащимися с установкой на повышение интереса, использовать индивидуальный подход с учетом результатов диагностики, создавать необходимые условия для интеллектуального развития ребенка. В его взаимодействии с учеником должны рационально сочетаться элементы объяснения и практической работы, теоретической подготовки и обучения рациональным приемам учебной и творческой деятельности. 

Уверенное владение способами осуществления обратной связи с учащимся должно обеспечить стимулирование деятельности ребенка, оказание своевременной и адекватной помощи учащимся, внушение уверенности и самоуважения. Организуемая им деятельность должна быть разнообразной и сочетать широкий спектр форм, методов, приемов и способов деятельности педагога и учащегося. Он должен в совершенстве владеть аналитическими, диагностическими и проектировочными умениями, правильно использовать учебную и воспитательную ситуацию в достижении целей развития ребенка.
1. Организация взаимодействия педагог дополнительного образования «наствник - наставляемый» по направлению «Экология».
Педагог, назначенный наставником у молодого педагога дополнительного образования, составляет специальный план работы с подшефным. В этот план входят следующие моменты:

· Требования к организации учебного процесса;

· Требования к ведению документации;

· Формы и методы организации воспитательной работы и досуга учеников;

· Знакомство со вспомогательными техническими, электронными средствами обучения;

· Разъяснение вопроса о работе над темой самообразования.

Молодой педагог может надеяться на то, что коллега-наставник поможет ему в таких вопросах, как:

· Разработка рабочей программы;

· Подготовка к первичному повышению квалификации;

· Выбор темы для самообразования;

· Подготовка к будущей аттестации;

· Ознакомление с современными тенденциями в педагогике.

Обладая творческим потенциалом и достаточным уровнем компетенции, педагоги Станции юннатов принимают активное участие в проектной деятельности, конкурсах, выставках и т.д. 

В рамках проекта «Внедрение механизма наставничества в сфере образования Ивнянского района («Наставничество в образовании»)» были проведены семинары с педагогами: 

- «Творческий подход в решении задач экологического воспитания» (Создание презентаций, фото и видеоматериалов «Экологические объекты Ивнянского района»);
- парад мастер – классов «Изготовление цветочно-декоративных композиции из природного материала, фитоскульптур»;

- практико – ориентированный  семинар «Организация и проведение экологических акций и операций».

2. Организация и проведение выставки исследовательских и творческих работ «Мы – экологи!».
В рамках проекта «Внедрение механизма наставничества в сфере образования Ивнянского района («Наставничество в образовании»)»

На базе МБОУ «Владимировская СОШ»  18 октября 2018 года прошла выставка исследовательских и творческих работ «Мы – экологи!». Учитель биологии МБОУ «Владимировская СОШ» Георгадзе Е.П. (фото 1.) подвела итоги выставки. Она отметила, что исследовательские и творческие работы учащихся демонстрируют знания и умения в области экологии, умение работать с первоисточниками, использовать различные методы исследования, способность к систематизации и структурированию полученного материала, умение обобщать, делать выводы, сопоставлять различные умозаключения, давать оценку событиям и явлениям.  
Фото 1.
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Учащиеся творческого объединения «Юный дизайнер», учащиеся 1-11 классов общеобразовательных учреждений района изготовили композиции из природного материала (фото 2.). 

Фото 2.
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В рамках празднования Дня Учителя, учащиеся творческих объединений Станции юннатов и общеобразовательных  учреждений изготовили цветочные композиции (фото 3.).
Фото 3.
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Учащиеся творческого объединения «Друзья природы» на выставке исследовательских работ «Мы – экологи!».

Фото 4.
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Фото 5.
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Выставка сборников творческих, проектных, исследовательских работ учащихся образовательных учреждений Ивнянского района (фото 6.)
Фото 6.
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3. Консультации специалистов по направлению «Экология».
«Роль станции юннатов в экологическом образовании и воспитании обучающихся образовательных организаций Ивнянского района».

 «Вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность на занятиях естественнонаучной направленности в дополнительном образовании».

4. Ожидаемый результат.
ОРГАНИЗАЦИИ  НАСТАВНИЧЕСТВА В ОБРАЗОВАНИИ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ЭКОЛОГИЯ» способствует:
 - адаптации педагога к новым условиям труда;
 - формированию мотивации и интереса к профессиональной деятельности;
 - более быстрому формированию профессиональных навыков;
 - получению положительных результатов образовательной деятельности;
 - развитию кадрового потенциала;
- созданию благоприятного микроклимата в дополнительном образовании.
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