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Введение.

Мир цветов — нежный и яркий, хрупкий и необыкновенно красивый. Без него не может обойтись ни один садовый участок. В тех маленьких оазисах живой природы, которые мы своими руками создаем на школьных или приусадебных участках, нужно выращивать не только вкусные, ароматные, полезные и витаминные «до невозможности» фрукты, ягоды и овощи, там непременно должно найтись место (и не какое-нибудь, а очень видное и почетное) для самых удивительных, загадочных и чудесных растений на свете — для цветов. Цветы украсят фасад нашего дома, помогут красиво оформить дорожки и отделить сад от огорода.

С древних времён растения для людей были священны: им поклонялись и связывали с ними своё появление на свет, относя растения к знакам Зодиака. Мифы и предания посвящались травам, цветам и деревьям - некоторые даже получили свое предназначение как: растения-символы, талисманы и обереги, им приписывалась магическая сила, способная очищать от зла и притягивать добро. 

Растения вносят в дом красоту и уют. Зелёная листва, нежные цветы и чудесные ароматы улучшают настроение, расслабляют и успокаивают, способствуют полноценному отдыху. Растения не только украшают интерьер и вызывают положительные эмоции - они также помогают улучшить микроклимат помещения, что также благотворно влияет на здоровье человека. 

Растения поглощают из воздуха не только пыль и углекислый газ (а выделяют кислород на свету), но и вредные вещества. Фитонциды, выделяемые всеми растениями, но в разных количествах (особенно много - цитрусовыми, хвойными, эвкалиптом, лавром, муррайей и др.) улучшают и очищают воздух в доме; фитонциды губительны для болезнетворных микроорганизмов.

Краткая характеристика.
За что любят флоксы садоводы? Видимо за то, что эти цветы радуют глаз человека практически до сентября, а ведь именно в это время цветники уже не так богаты красками, а тем более ароматами. Кстати, название цветка в переводе с латинского означает «пламя». Окраска цветов невероятно яркая – малиновая, бордовая, бежевая, лиловая, карминно-красная, сиреневая, голубая, белая. Возможно, поэтому флоксы в России называют «ситчиком», поскольку их цвет под стать пестрой раскраски ситцев!
Видов флоксов немало. Некоторые из них цветут в апреле-мае, поэтому их называют еще весенними. Есть группа раннелетних и летних флоксов.

Флоксы — наиболее популярные, широко используемые многолетники. Их можно встретить в любом саду, парке, на приусадебных участках. 
Основные достоинства флоксов - это их сравнительная неприхотливость, продолжительное цветение, большое разнообразие сортов по срокам цветения, по высоте куста и по окраске. Подбирая сорта с различными сроками цветения разных колеров и соблюдая требуемую агротехнику выращивания, мы можем иметь на своем участке разнообразнейшую гамму цветущих флоксов с июня по сентябрь.

В роде флоксов насчитывается около 50 видов, из которых только один вид однолетний, все остальные - многолетние растения. В настоящее время мировая коллекция насчитывает около 1500 сортов.

Агротехника выращивания флоксов теснейшим образом связана с их биологическими особенностями. Флоксы начинают отрастать рано весной, а если зима была теплой, то еще под снегом. Надземных побегов образуется в 3-4 раза больше, чем их было в прошлом году. К концу второго месяца вегетации (июнь) рост стеблей прекращается, и на верхушках начинают образовываться соцветия. Полного развития цветочная метелка достигает через 8-10 дней после начала цветения. Распустившийся цветок держится на соцветии 7-12 дней, а затем венчик его осыпается. Вместо него распускается соседний цветок, ниже расположенный. Сорта цветут от 2-3 до 5-6 недель. Со второй половины лета, когда прекращается активный рост стеблей, на корневище закладываются ростовые почки, из которых в следующем году разовьются новые стебли с листьями и цветками.

В период закладки почек особенно важно выдерживать агротехнику (поливы, рыхления, подкормки), так как идет формирование цветоносов следующего года. В это время делают третью подкормку флоксов.

При культуре флоксов необходимо учитывать очень важную особенность развития их корневища. Ростовые почки закладываются на корневище (подземной части стеблей) несколько выше основного разветвления тонких корней, питающих эти стебли. Когда из ростовой почки на будущий год вырастает новый побег, то в месте его отхождения от прошлогодней части корневища несколько в сторону и выше образуются молодые корни, а выше их заложатся новые почки для роста стеблей в следующем году. В результате таких образований корневище расширяется и одновременно поднимается из года в год все выше и выше, оно как бы «выпирает» из земли. Куст с таким корневищем может очень страдать, во-первых, от морозов, во-вторых, от недостатка влаги и питания. Кроме того, основная масса корней у флокса находится в слое почвы глубиной 3-15 см. Отсюда вытекает необходимость регулярно поливать и подкармливать растения, очень осторожно их рыхлить и также подокучивать или мульчировать их на зиму.

Посадка и пересадка флоксов.

Высаживают флоксы весной и осенью. Весной флоксы сажают как можно раньше, как только оттает земля. Это необходимо, чтобы обеспечить цветение в год посадки.

Посадку осенью производят перед окончанием роста. Необходимо, чтобы растения успели укорениться до зимы и развить корневую систему. В этом случае развитие растений следующей весной пойдет успешнее, чем непосредственно при весенней посадке. При недостатке влаги осенью флоксы необходимо полить.

Флоксы рекомендуется высаживать на расстоянии 35- 50 см как между рядами, так и в рядах.

Для предупреждения вырождения и в целях омолаживания, через каждые 3 – 5 лет флоксы рекомендуется делить и пересаживать на другое место. Если этого не делать соцветия и цветы начинают мельчать. При пересадке осенью флоксы могут погибнуть от морозов, особенно в бесснежные зимы. Вообще флоксы можно пересаживать не только весной и осенью, но и летом. Флоксы легко переносят аккуратную пересадку даже во время цветения.

Уход за флоксами сводится к поддержанию почвы в рыхлом состоянии и удалении сорняков, обильной и систематической поливке флоксов, особенно в жаркую и сухую погоду (при пересыхании почвы приостанавливается рост, побеги делаются более слабыми, цветы мельче), к удалению отцветших соцветий и срезке засохших стеблей, к прищипке флоксов. Желательно мульчировать почву перегноем, торфом, соломистым навозом слоем около 5 см, и периодически подкармливать растения жидкими удобрениями.

Флоксы можно размножать несколькими способами. Чаще всего применяют деление куста, несколько реже - черенкование, которое может быть стеблевым и листовым. Стеблевым черенкованием флокс можно размножать в течение всего сезона. В период отрастания в апреле - начале мая черенком может служить молодой появившийся побег, выломанный с «пяткой» (с кусочком корневища). Эти черенки укореняются на 100 % и осенью этого же года цветут.

В мае - начале июня черенки можно брать со всего отрастающего побега. Обычно черенок состоит из междоузлия и двух пар листьев. Нижний срез производят под нижними листьями, листовые пластинки которых удаляют, а верхний - на 0,5-1 см выше верхних, которые подрезаются наполовину. В июне - июле для черенков используют только верхние неодревесневшие части побегов. В июле - августе для черенков могут быть использованы пазушные побеги, которые развиваются после срезки соцветий.
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Размножение флоксов.

Листовой черенок — это лист с пазушной почкой и частью стебля, срезанного в виде щитка. Все черенки высаживаются в специально подготовленную питательную почву, поверх которой на 5 см насыпают речной песок.

Флоксы относительно светолюбивы и в сильнозатененных, особенно в течение всего дня, местах растут плохо. При некотором затенении в полуденные часы они развиваются хорошо. Следует помнить также, что флоксы относительно влаголюбивы. Участки с крутыми склонами, открытые со всех сторон и подверженные иссушающему действию ветров, не пригодны для флоксов. От правильности подготовки почвы зависит продолжительность произрастания их на одном месте, пышность развития кустов, размер соцветия и цветков, а также обилие цветения. Кусты флоксов прекрасно развиваются на почвах рыхлых, питательных и достаточно влажных.

Пересаживают флоксы в пасмурную погоду или вечером. В жаркую и сухую погоду кусты после посадки примерно в течение двух недель ежедневно или через день обильно поливают — не менее одного ведра на 4-5 растений.

Рыхлят после каждого полива или прополки. При поливе на 1 м2 выливают 15-20 л воды. Весной полезно при поливе добавлять на каждое ведро 0,5 г борной кислоты и несколько кристалликов марганцовокислого калия - эти вещества применяются как микроудобрения.

Уход за флоксами.
Флоксы очень отзывчивы на уход и удобрения. При хорошем уходе и систематических удобрениях они улучшают свои декоративные качества: у них увеличиваются соцветия, удлиняется срок цветения, кусты делаются мощнее, цветки крупнее. При ежегодных и правильно проводимых подкормках, поливах, мульчировании почвы флоксы могут находиться на одном месте без пересадки до 6-10 лет.

Уход за посадками сводится в основном к внесению удобрений, поливам, рыхлению почвы, полке сорных трав, борьбе с вредителями и болезнями.

Удобрения должны содержать полный комплекс необходимых растению питательных веществ. Каждое удобрение действует на растение по-разному.

Азотные удобрения (селитра, сернокислый аммоний) усиливают рост растений, густоту и мощность листьев, увеличивают размер соцветии и цветков.

Фосфорные удобрения (суперфосфат, костная мука) стимулируют цветение и созревание семян.

Калийные удобрения (калийная соль, хлористый калий, сильвинит, древесная зола) усиливают яркость окраски цветков, повышают зимостойкость и сопротивляемость растения болезням.

Большую пользу приносит полив посадок микроэлементами: бором (2-3 г борной кислоты на ведро воды) в марганцем (0,1-0,2 г марганцевокислого калия на ведро воды). Растворами микроэлементов поливают один раз в лето по ведру на 1 кв. м посадок. Кусты флоксов надо поливать систематически, стремясь к тому, чтобы почва все время была во влажном состоянии. Имея мощную корневую систему и развивая большую надземную массу листьев, стеблей и цветков, флоксы расходуют очень много влаги и, если ее в почве недостает, рост ослабляется, окраска листьев бледнеет, нижние листья желтеют и отмирают, цветение наступает раньше обычного, цветке образуются мельче, а количество цветков в кисти уменьшается.

Количество употребляемой для полива воды зависит от степени иссушения почвы. На 1 м2 рекомендуется выливать 1,5-2 ведра воды (15-20 л). В сухое лето поливать следует чаще и так, чтобы вода промочила весь пахотный слой. После каждого полива почву необходимо рыхлить, чтобы уничтожить образовавшуюся корку. В цветоводстве лучшим способом полива следует считать дождевание, а не полив при помощи шлангов, т.к. в последнем случае струей поды смывается почва с корневищ и земля сильно уплотняется.

Удобрения и подкормки

Ухаживая за флоксами, следует учитывать их биологические особенности. Отрастание молодых побегов начинается ранней весной. Причем образуется их раза в три больше, чем в предыдущем году. За счет мощного наращивания новых стеблей флоксы забирают из почвы много питательных веществ. Поэтому весной их нужно подкормить комплексными минеральными удобрениями или раствором органики.
Минеральные удобрения - добытые из недр или промышленно полученные химические соединения, содёржат основные элементы  питания (азот, фосфор, калий) и важные для жизнедеятельности микроэлементы (медь, бор, марганец). Минеральные удобрения подразделяют на простые (одинарные, односторонние,  однокомпонентные) и комплексные. Простые минеральные удобрения содержат только одни из главных элементов питания. К ним относятся азотные, фосфорные, калийные удобрения микроудобрения. Комплексные удобрения содержат не менее двух главных питательных элементов. В свою очередь, комплексные минеральные удобрения делят на сложные, сложно-смешанные и смешанные.

Азотные удобрения. Минеральные и органические вещества, применяемые как источник азотного питания растений, подразделяются на органические удобрения (навоз, торф, компост), содержащие кроме азота и другие  элементы питания растений. Азотные удобрения  применяли уже в глубокой древности. Значительно позднее стали применять минеральные удобрения, первым из которых были натриевая селитра, добываемая с середины 19 века из природных залежей в Чили (Южная Америка). В минеральных азотных удобрениях азот может находиться в аммиачной (NHз), аммиачно-нитратной (NH3 иN03), нитратной(NO3) и амидной (NH2) формах

К аммиачным удобрениям относятся: сульфат аммония, хлористый аммоний, бикарбонат аммония, жидкие азотные удобрения. Систематическое удобрение сульфатом аммония и хлористым аммонием кислых почв вызывает повышение кислотности; этот недостаток может быть устранён известкованием. Аммиачный азот менее подвержен вымыванию, чем нитратный, поэтому аммиачные удобрения можно вносить до посадки, осенью. 
К аммиачно-нитратным удобрениям относятся: аммиачная селитра (нитрат аммония, азотнокислый аммоний), сульфонитрат аммония. Аммиачную селитру выпускают преимущественно в гранулированном виде; она слабо подкисляет почву. Сульфонитрат аммония обладает относительно высокой подкисляющей способностью.

Нитратные удобрения - натриевая селитра (нитрат натрия, азотнокислый натрий, чилийская селитра). Кальциевая селитра (нитрат кальция, азотнокислый кальций, известковая селитра, норвежская селитра), калийная селитра (нитрат калия, азотнокислый калий). 
Амидные удобрения - мочевина (карбамид), цианамид кальция, мочевиноформальдегидные. Наиболее ценна мочевина. В почве она легко переходит в карбонат аммония; вначале несколько подщелачивает, а затем слабо подкисляет почву. Рекомендуется вносить заблаговременно. Мочевиноформальдегидные удобрения не вымываются из почвы. Можно применять высокие дозы этих удобрений, обеспечив растения азотом на несколько лет. 

Азот получают из воздуха, а водород из природного газа, нефтяных и коксовых газов. Азотные удобрения представляют собой белый или желтоватый кристаллический порошок (кроме цианамида калия и жидких удобрений), хорошо растворимы в воде, не поглощаются или слабо поглощаются почвой. Азотные удобрения способствуют усиленному росту стеблей и пышному облиствлению. При избытке азота растения жиреют, период вегетации удлиняется, а начало цветения затягивается, и растение легче заболевают грибковыми болезнями.

Фосфорные удобрения. Фосфор - один из важнейших элементов питания растений, так как входит в состав белков. Если азот в почве пополняться путем фиксации его из воздуха, то фосфаты - только внесением в почву в виде удобрений. Главные источники фосфора - фосфориты, апатиты,  вивианит и отходы металлургической промышленности - томасшлак, фосфатшлак. Все фосфорные удобрения - аморфные вещества, беловато-серого или желтоватого цвета. Основные суперфосфат и фосфоритная мука. Фосфорнокислые удобрения ускоряют обильное и длительное цветение растений и положительно сказываются на заложении цветочных почек. Фосфор усиливает способность клеток удерживать воду и этим повышает  устойчивость растений против засухи и низких температур. Фосфорные удобрения лучше вносить вместе с перегноем, а на сильнокислых почвах для улучшения питания растений необходимо провести известкование.

Калийные удобрения. Калий открыл в 1807 году Дэви, производивший электролиз твердого, слегка увлажненного едкого кали. Слово калий происходит от арабского термина алкали (щелочные вещества). Калий относится к числу распространенных элементов. Содержание калия в земной коре составляет – 2,6 %.
Калий необходимый элемент для растений. В основном он находится в молодых растущих органах, клеточном соке растений и способствует быстрому накоплению углеводов. Многие калийные удобрения представляют собой природные калийные соли.

Роль калия в физиологических процессах, происходящих в растениях, очень значительна:

· улучшает фотосинтетическую активность,

· активизирует работу многих ферментов,

· снижает интенсивность транспирации и повышает водоудерживающую способность листьев, регулирует мембранный потенциал клеток и поток веществ через них.

Для нормального функционирования этих процессов необходима высокая концентрация калия в клетках и тканях растений. Вот почему более всего калия содержится в молодых, растущих органах растений. В связи с этим происходит значительный вынос калия из почвы. Его компенсируют внесением калийных удобрений. Кроме того, растения на фоне хорошего калийного питания становятся более устойчивыми к неблагоприятным условиям внешней среды - повышенным и пониженным температурам, изменению влажности почвы, а также приобретают иммунитет к болезням и вредителям. Характерный признак калийного голодания - светлая каемка по всей поверхности листа. Причем пожелтение начинается с верхушки листа и далее вниз между жилок к черешку. Кроме того, при недостатке калия растения легче подвергаются грибковым заболеваниям. При избытке калия можно отметить так же замедление роста. Листья при этом приобретают более темный оттенок, а новые листья мельчают. Избыток калия приводит к затрудненному усвоению таких элементов как кальций, магний, цинк, бор. К калийным минеральным удобрениям относятся хлористый калий, сернокислый калий, 40%-ная калийная соль и другие. Если установлено, что у растения наблюдается недостаток калия, то лучше всего применить в виде полива или опрыскивания. Калийные удобрения способствуют росту растений. Вместе с фосфорнокислым удобрением калий оказывает хорошее влияние на обильное кущение.

По степени растворимости эти удобрения подразделяют на следующие группы:

1) Растворимые в воде, легкодоступные для растений - суперфосфаты простой и двойной, аммонизированный, обогащенный;

2) Труднорастворимые (не растворимы в воде и почти не растворимые в слабых кислотах), они не могут непосредственно использоваться растениями - это фосфоритная и костная мука. Фосфоритная мука - тонко размолотый природный фосфорит, соединения которого труднодоступны растениям. Это удобрение применяют на кислых подзолистых серых лесных торфяных почвах.

В своем опыте мы использовали неорганические удобрения. Для того чтобы увидеть разницу в использовании удобрения и без применения каких либо подкормок, мы разделили участок на две зоны. На одном участке посадили флоксы по всем технологиям выращивания цветов, а на другом без применения удобрений. 

При осенней посадке флоксов в ямки непосредственно в зону корней мы вносим фосфорно-калийные удобрения, а азотсодержащие и полные комплексные лучше использовать весной.

Рекомендуется первую подкормку флоксов проводить во второй половине мая селитрой (20-25 г на одно ведро воды).

Вторую подкормку – в начале июня тем же удобрением, но с добавлением 15-20 г суперфосфата или 15-20 г калийной соли.

Третью подкормку – в начале июля теми же удобрениями, но с уменьшением дозы азотных удобрений.

Четвертую подкормку – в конце июля только фосфором (15-20 г) и калийной солью (15-г на 10 л воды, на 1 кв. м.).

Пятую подкормку – только для поздноцветущих флоксов в середине августа тоже фосфором и калием в таких же дозах.

При достаточной влажности и сырой погоде подкормку можно вносить в сухом виде. Удобрения при подкормке в жидком и сухом виде вносятся в бороздки глубиной 8-10 см на расстоянии 7-8 см от стеблей подкармливаемых растений. Бороздки необходимо делать весьма осторожно, чтобы не повредить корневую систему флоксов, расположенную в поверхностном слое почвы. После окончания подкормки, бороздки сейчас же заделывают. Удобрения близко к растениям вносить не рекомендуется, это вызывает ожоги листьев и стеблей.

Опытные данные показывают, что для культуры флоксов нельзя ограничиться только предпосадочным внесением удобрений. Большое значение имеет также подкормка растений; особенно это относится к азотному питанию. Высокая отзывчивость флоксов на подкормки объясняется в первую очередь тем, что они являются многолетней культурой, произрастающей на одном месте в течение ряда лет. Период питания каждого года весьма длителен. Он продолжается 5-5,5 месяца. Удобрения, внесенные до посадки, частично используются растениями в первый же год вегетации, частично поглощаются почвой. Часть, особенно азотных, удобрений вымывается и уходит в нижележащие горизонты почвы с осенними и весен​ними осадками. При весеннем росте растений поступление питательных веществ из почвы замедляется, хотя потребность в них в этот период высокая. Низкие температуры, сильная влажность замедляют прохождение биологических процессов в почве (в частности, нитрификации и др.). Растения после зимних заморозков, оттепелей и весенних холодов, как правило, сильно ослаблены. Поэтому подкормка флоксов в ранне-весенний период необходима.

Второй причиной, обусловливающей необходимость подкормок, являются образование большого количества соцветий и продолжительный период цветения (от 1,5 до 2 месяцев), в течение которого флоксы нуждаются в большом количестве питательных веществ.

Наконец, растения, особенно высаженные черенками в первый год являются весьма чувствительными к высоким концентрациям питательных веществ, внесенных перед посадкой. Допосадочным внесением удобрений нельзя полностью удовлетворить потребности растений в питательных веществах.

Применение подкормок под флоксы должно быть увязано с потребностью растений в элементах пищи по фазам вегетации, с особенностями роста корневой системы, свойствами почвы, удобрениями, а также с общим комплексом агротехнических мероприятий по уходу за флоксами.

Биологической основой применения удобрений в разные сроки является различная потребность растений в питательных веществах в течение вегетации.

При соблюдении всех правил агротехники: при правильной обработке почвы, своевременном поливе, прополке, рыхлении эффект от применения подкормки возрастает.

Эффективность подкормки многолетних флоксов находится в большой зависимости от состава удобрений.

Влияние удобрений на развитие и цветение флоксов
	Показатели
	N
	NK
	NPK

	Диаметр соцветия в см
	16,0
	12,6
	15,2

	Количество цветков и бутонов
	727
	803
	1207

	Средний вес одного растения
	137,2
	195,0
	225,7

	Количество цветущих стеблей
	5
	10
	11


Примечание. Подкормка проведена в фазе бутонизации и начала цветения.

N – азотное удобрение, K – калийное удобрение, Р – фосфорное удобрение, NKP – полное минеральное удобрение
Как видно из таблицы, растения, получившие подкормку полным минеральным удобрением в фазе бутонизации и цветения, имеют наиболее крупные соцветия и наивысшее количество цветков на них.

При решении вопроса о нужном соотношении удобрений при подкормке следует учитывать отзывчивость флоксов на отдельные удобрения в зависимости от сорта. Опыты, проведенные в открытом грунте, были поставлены с этой целью. Подкормка проводилась в два срока: на 14-й день после посадки (9 июня) и в период бутонизации (5 июля).

Флоксы, как и многие другие цветочные культуры, являются растениями короткого дня. У растений короткого дня, азот не замедляет цветения, а наоборот, ускоряет его.

Следующим этапом нашего опыта стало внесение азотно-калийных удобрений. Это удобрение мы внесли для того, чтобы проверить, как оно влияет на рос и цветение флоксов. Удобрения вносились в разные сроки.
Влияние сроков внесения азотно-калийных удобрений на рост и цветение флоксов.
	Срок

внесения NK
	Диаметр соцве-тия в см
	Количест-во цветков
	Начало цвете-ния
	Период цвете-ния в днях
	Общий вес расте-ния в г
	Размер куста в см
	Общее коли-чество стеблей на расте-нии
	Коли-чество листьев на одном расте-нии

	NK в период ин-тенсивного роста 9.06.
	16,14
	507
	19.07.
	43
	69,85
	88,6
	18
	136

	NK в два срока – 9.06 и 5.07
	14,74
	260
	25.07.
	36
	59,40
	90,0
	8
	115

	NK до посадки
	15,28
	632
	15.07.
	40
	70,25
	91,0
	26
	132

	0,5 NK до посадки, 0,5 NK в подкормку 9.06.
	16,33
	485
	23.07.
	39
	77,60
	91,6
	16
	166


Лучшим сроком внесения азотно-калийного удобрения в подкормку является период интенсивного роста флоксов. В это время происходит образование большого количества стеблей и листьев, для создания которых необходимо наличие в почве не только азотных веществ, но и калийных.

Не менее эффективны внесение азота с калием перед посадкой флоксов и сочетание допосадочного внесения с подкормкой в фазе интенсивного роста флоксов. На этих вариантах растения мощные, имеют раннее и продолжительное цветение.

Изменением сроков внесения удобрений при сохранении одной и той же дозы можно сильно увеличить размер соцветий, количество цветков в соцветиях, получить более раннее и продолжительное цветение флоксов.

Подкормку флоксов полным минеральным удобрением эффективнее производить дифференцированно, с учетом потребностей растения в разные фазы развития. 

Все способы внесения удобрений под флоксы можно разделить на три группы: основное внесение удобрений, подкормка в почву и внекорневая подкормка через листья.

Мощность развития вегетативной части флокса является одним из определяющих факторов его продуктивности: чем мощнее растение, тем интенсивнее цветение, крупнее соцветия, больше цветоносных побегов.
Если обратить внимание на участок с внесенным удобрением и без употребления - то становится видно, что цветы, да и сами кусты на контрольном участке выглядят более пышнее, соцветия крупнее и количество их больше. А там, где мы не применяли удобрения – цветок менее пышный, продолжительность цветения снижена, да и сами кусты очень скудные.
Большое влияние оказывают удобрения на декоративные качества флоксов — размер соцветий, количество цветков в соцветиях, продолжительность цветения.
Недостаток или избыток микро- и макроэлементов вызывает определенные изменения в развитии растения. Однако проявиться это может не сразу, а по истечении определенного времени скрытого (латентного) периода. Избыточное содержание какого-нибудь элемента в почве ни когда не компенсирует недостаток других элементов, а напротив, может вызвать негативную реакцию.

Точный диагноз недостатка того или иного элемента не всегда представляется возможным, в первую очередь потому, что дефицит некоторых элементов вызывает одинаковую реакцию. Например, недостаток железа, азота и магния проявляется в пожелтении листьев (мезжилковый хлороз). Также определение нарушения питания может быть затруднено видовыми особенностями растений или их физиологическим состоянием. 

Переудобренные растения жиреют, позднее зацветают, недоразвившиеся бутоны отмирают. Срезанные цветы перекормленных растений плохо держаться в воде.

Сейчас удобрения выпускают в виде нерастворимых порошков и гранул, таблеток и палочек, а также жидкие удобрения. Обязательно на этикетке должно быть указание о процентном составе данного удобрения и инструкция по применению.

Порошки и гранулы широко используют в садоводстве, для открытого грунта. В комнатном цветоводстве лучше использовать таблетки или палочки, которые погружаются в почву. Но тут есть существенные недостатки. Во-первых, питательные вещества сосредоточены в одном месте, во-вторых, если это необходимо, например, с наступлением периода покоя эту подкормку трудно извлечь из почвы. Поэтому самые эффективные жидкие удобрения.
Заключение.
Флоксы являются культурой, весьма требовательной к питательным веществам.

Требования к элементам пищи изменяются в зависимости от биологических особенностей сорта растений.

1. В развитии флокса можно условно наметить три периода.

a. первый период – усиленный вегетативный рост;

b. второй – бутонизация и цветение;

c. третий – от конца цветения до созревания семян.

В течение этих периодов растения нуждаются в разных соотношениях питательных веществ.

2. В первый период развития флоксы нуждаются в азотном и азотно-калийном питании. В период бутонизации и цветения – в наличии полного комплекса питательных веществ: азот, фосфор и калий. В конце цветения флоксы больше нуждаются в фосфоре и калии.

3. Главную роль в улучшении роста, развития и декоративных качеств флоксов на среднесуглинистых дерново-подзолистых почвах играют азотные удобрения, способствующие не только образованию мощного куста, но и ускоряющие цветение на 8-10 дней, увеличивающие количество цветков в 3-5 раз, размер соцветий в 1,6-1,8 раза.

4. Эффективность фосфора зависит от фона. Наиболее устойчивое действие на декоративные качества дают фосфор с азотом, а также фосфор в сочетании с азотом и калием, и наиболее низкие – один фосфор и фосфор в сочетании с калием.

5. Применение удобрений под флоксы следует проводить с учетом сортовых особенностей.

Ранние сорта более отзывчивы на азотно-калийное соотношение, поздние сорта - на азотно-фосфорное.

6. При определении доз удобрений, внесенных перед посадкой флоксов, следует учитывать потребность растений в питательных веществах, качество посадочного материала и свойства почвы.

a) При посадке флоксов черенками на среднесуглинистой почве не следует превышать дозы удобрений (на 1м2: фосфора - 45г, азота - 43г, калийных удобрений - 18г).

b) При посадке флоксов, полученных от деления куста, можно увеличивать дозы азотных, фосфорных и калийных удобрений (азотных – 60 г, фосфорных - 58 г, калийных - 24г на 1м2). Эти дозы являются оптимальными, обеспечивающими декоративные качества флоксов и наивысший синтез органического вещества в растениях.

7. На черноземных или других почвах, хорошо обеспеченных азотом, следует снижать дозы азотных удобрений и увеличивать дозы фосфорных, калийных.

8. К проведению подкормок флоксов следует подходить дифференцированно, т.е. с учетом разной потребности в питательных веществах в разные фазы развития. В ранний период вегетации (в мае) флоксы нуждаются в подкормках азотом. Азотная подкормка в (на 1м2 15—20 г удобрений) обеспечивает мощное развитие растений, раннее и длительное цветение.

В период интенсивного вегетативного роста нужно проводить вторую подкормку азотом с калием (на 1м2: азота - 20 г, калия — 10 г).

В период бутонизации и цветения - третья подкормка полным минеральным удобрением. В конце цветения - фосфором и калием (на 1м2:фосфора - 20г, калия - 10г).

9. Вполне эффективным дополнительным приемом внесения удобрений является внекорневая подкормка. На первом месте по эффективности фосфор, затем азот в концентрации 0,2% раствора. Из микроэлементов положительное действие оказы​вает марганец в концентрации 0,02% раствора.
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