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Глубокие социально-экономические реформы, проводимые в нашей стране, привели к изменениям во всех сферах общественной жизни, в том числе и в области образования. Сегодня новизна преобразований предполагает ориентацию на самореализацию и самоактуализацию личности, способной к восприятию новых идей и принятию нестандартных решений. Образование, становясь вариативным и динамичным, требует от личности педагога творческой активности, способности преобразовывать себя и обучаемых.

Сущность этого стратегического направления заключается в выяснении того, «каким образом человеку пробудиться и подняться, развиваться и совершенствоваться, каким именно креативному субъекту в большей полноте обрести творческий способ быть, способ бытийственно-креативно относиться к миру и самому себе». (Батищев Г.С.).

Сегодня ключевой проблемой, определяющей тенденцию развития образования, выступающей в качестве своеобразного интегративного начала, становится проблема творческого начала в педагогической деятельности. Конструктивный смысл ее исследования открывает широкие возможности выявления психолого-педагогических закономерностей формирования личности, ценностных перспектив ее деятельности.

Педагогическая деятельность требует высокого уровня педагогической и общей культуры, разносторонней подготовки. От инициативности педагога, его желания и умения думать, заниматься исследовательской деятельностью, творчеством зависит успех реализации в практике прогрессивных теорий, идей и концепций.

Модель подготовки профессионально-педагогических работников к исследовательской деятельности рассматривается на основе гуманистической направленности, уважении личного достоинства педагога, на стремлении развить его индивидуальные творческие способности, личную ответственность за конечные результаты обучения. Функционирование педагога в этом русле детерминируется главным образом внутренней средой личности, ее активностью, потребностью в самореализации.

Подготовка педагогов к исследовательской деятельности включает следующие структурные компоненты: когнитивный, ценностно-мотивационный, эмоционально-оценочный, деятельностно-практический. На их основе определились требования к образовательному уровню подготовки педагогов, содержательные линии, предусматривающие знания основ исследовательской деятельности и свидетельствующие о различных уровнях подготовки к ней профессионально-педагогических работников. 

Любовь к детям так же является стимулом к профессиональному совершенствованию. Педагог случайно или сознательно применяет на практике какой-то приём и в результате получает интерес к своим занятиям, уважение и любовь обучающихся. Это доставляет педагогу профессиональное удовлетворение, он не только усваивает и применяет известный приём, но и ищет новые. Желание влюблять в себя обучающихся профессионально необходимо и оправдано, это означает приобретать доверие и авторитет. Однако педагог должен сам состояться как личность, создать свой образ и стиль деятельности. Равнодушный же педагог не нуждается в любви детей. Он созерцает неряшливого ребёнка, хулигана или двоечника, не пытаясь изменить их.

Сегодня востребован педагог, способный творчески подходить к решению любой проблемы, сравнивать, анализировать, исследовать, умеющий находить выход из нетипичных ситуаций. В соответствии с этим возникла необходимость осуществления поиска новых путей развития творческой личности педагога. Одним из них является исследовательская деятельность. Специалисты справедливо подчеркивают, что «исследовательский элемент был, есть и, еще в большей степени будет важнейшим элементом практической педагогической деятельности». Педагог, освоивший исследовательскую функцию, умеющий творчески решать различные педагогические задачи, искать новые варианты решений педагогических ситуаций, сможет организовать процесс обучения на уровне, отвечающем требованиям современного общества. 

Сформированность исследовательских умений и навыков педагога определяется с помощью таких критериев, как мотивация исследования, научный стиль мышления, технологическая готовность к исследованию, творческая активность личности, которые содержат ряд выявленных показателей и уровней (репродуктивный, эвристический, креативный). 

Главными направлениями в настоящее время являются: создание благоприятных условий для умственного, нравственного, эмоционального и культурного развития личности; помощь в раскрытии творческих способностей у обучаемых.

Одним из средств реализации является стимулирование исследовательской деятельности обучающихся.  Основной задачей является – создание условий для реализации  воспитательно-образовательного процесса, направленного на формирование культуры будущего обучающихся.   

Исследовательская деятельность, в моем понимании, это работа исследовательского характера обучаемого и педагога, система учебных, организационных и  воспитательных мероприятий, проводимых с обучающимися, она  выполняется в рамках изучаемой программы.    

Организация последовательной исследовательской деятельности обучаемых позволяет формировать практические умения  творческого уровня.

Опытническая и исследовательская деятельность имеет ярко выраженную личностно-ориентированную направленность, она позволяет формировать у обучающихся способность к рефлексии, к самоанализу, самооценке.
В рамках обучения опытнической и исследовательской деятельностью решаются задачи обучения работе  с первоисточниками; самостоятельному поиску  и анализу информации; умению излагать свои мысли; оформлять и представлять исследовательскую работу в форме тезисов, докладов, реферата; умению  проводить исследование, эксперимент.
Обучая детей деятельности на занятиях, мы формируем у обучающихся следующие ЗУНы: исследовать литературу, экспериментировать, правильно строить ответ по заданному вопросу, применять накопленные знания по другим предметам к вновь изучаемому, грамотно комментировать и анализировать информацию, выделять основные моменты в предмете разговора, уметь конспектировать и самостоятельно искать информацию по заданному вопросу, сравнивать и сопоставлять информацию и делать выводы, схематически изображать информацию, умение обобщать и сравнивать материал – делать выводы, умение выделять основную информацию, умение работать с нормативными источниками и применение на практике теоретические знания, комментировать ответ, умение работать с первоисточниками, анализировать содержание, дополнять новыми знаниями, умение логически размышлять над поставленными вопросами, умение сравнивать термины, понятия, факты.
«Педагог учится всю жизнь» - это известная истина. А в современном обществе постоянное самообразование, с одной стороны, все больше становится условием успеха в деятельности, а с другой – гарантирует от интеллектуального оскудения личности.  Самообразование направлено на расширение и углубление  профессионально-методических знаний и умений, совершенствование уровня подготовки. Индивидуальное самообразование осуществляется через самые различные формы организации.

         Инновационная деятельность педагога  становится обязательным компонентом личной педагогической системы и приобретает избирательный  исследовательский характер. Это предполагает переоценку педагогом своего профессионального труда, выходом за пределы традиционной исполнительской деятельности и смену ее на проблемно -  поисковую, рефлексивно – аналитическую, отвечающую запросам общества и  создающую условия для совершенствования личности.
           Система дополнительного образования имеет все возможности для того, чтобы, учитывая индивидуальные особенности и интересы детей, учить всех  по-разному, причем содержание и методы обучения могут быть рассчитаны на разные уровни развития и корректироваться в зависимости от конкретных возможностей, способностей и  запросов обучающихся. Большой интерес для системы дополнительного образования детей представляют личностно – ориентированные технологии обучения и воспитания, в центре внимания которых – личность  ребенка, реализующего свои возможности.

